

揭阳市农业农村局

(A)

揭市农函〔2021〕508号

对揭阳市政协六届五次会议 第11号提案的答复

潘家栋委员：

您提出的《关于大力发展富民兴村产业，激活农村发展内生动力的建议》收悉，市农业农村局将按照国家和省、市要求，结合工作实际和您的建议，继续做好以下工作，并将办理结果答复如下：

一、多种方式激发内生动力。今年市农业农村局联合市团委、市妇联开展了揭阳市“广东精勤农民网络培训学院”工作，通过宣传引导，组织农户用微信搜索广东精勤农民网院公众号登录学习，免费教授农业科技知识，推广农业实用技术。全市已参与学习农户累计达到2505人，打造了一支爱农业、懂技术、善经营的精勤农民队伍；另外高素质农民培训任务也正有条不紊地进行，惠来县率先完成2020年第二批高素质农民培训工作任务，目前其它县（市、区）也正积极开展培训机构遴选工作，预计12月上旬完成培训工作；

市农业农村局还配合市人社局高质量推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，今年来全市共开展“粤菜师傅”培训 760 人次，补贴性职业技能培训 7837 人次，家政服务类培训 1349 人次，形成了新型职业农民“主力军”，带动了农民增收致富；农村电商人才的培养也取得了积极的成效，2020 年全市累计对有建档立卡贫困人口电商培训人次 12119 次，其中普宁市开展培训 54 场，培训农村电子商务人才 5217 次，进一步普及了电子商务基础知识和基本操作技能，提升电子商务应用能力和水平，扩大城乡居民创业、就业和增收渠道，促进农村经济发展。

二、多种模式打造富民兴村。市农业农村局已联合市旅游文化广电体育局新申报认定揭西大洋国际生态旅游度假区和揭东万竹农业生态园为省级休闲农业与乡村旅游示范点，全市省级休闲农业与乡村旅游示范点镇（点）已累计达到 12 个；其中“观瀑赏玉”揭阳二天一夜乡村旅游推荐线路以观瀑、赏玉两大揭阳旅游主打看点，串联了磐东街道阳美村、白塔镇望天湖生态旅游度假区、揭西京明温泉度假村、揭西黄满寨瀑布旅游区 4 个（4A 级）景区，该线路涵盖了自然景观、非遗文化、休闲娱乐多种类型旅游产品，能满足广大游客多样化的文化旅游需求，另外市农业农村局正积极组织各县（市、区）开展中国美丽乡村休闲旅游行精品景点线路的研究和推介；“互联网+农业”模式也与省联通公司进行了合作，下来将围绕智慧旅游、特色小镇、一部手游和智

慧景区建设，大力发展“旅游+”新业态，构筑乡村生态产业链，推动文化、旅游与农业等产业深度融合、创新发展。

三、加快推动土地流转。针对我市土地以分散化、碎片化经营为主，土地价值低下的实际，经市人民政府同意，我局制订出台了《关于实行奖补措施进一步推动农村土地流转的实施方案》，完善了农村土地流转交易平台建设，引导农村土地经营权有序流转。目前，全市新增土地流转面积 6.36 万亩，累计流转总面积 49.64 万亩、流转率 40.51%，吸引经营主体 800 多家；流转平均价格由 371 元/亩上涨到 435 元/亩、上涨率 17.3%。

四、大力加强农田设施建设。将高标准农田建设，撂荒耕地整治和复耕整治，提升耕地地力等工作有机结合起来整体推进，巩固和提高农业生产能力。2021 年全市新增 1.18 万亩高标准农田建设任务。近期将出台揭阳市农业农村现代化“十四五”规划，将推进农村水系综合治理，实施大中型灌区续建配套和现代化改造，建设节水改造工程、撂荒耕地水利工程，加强“五小”农村水利设施监管体系建设，推进大中型灌区、泵站标准化规范化管理及小水电安全生产标准化全覆盖等工作一并纳入，协调推进。

五、持续强化农业品牌建设。已在全省率先试点探索实施农业产业链“链长制”，建立了市、县、镇三级党委政府主要领导牵头负责的农业产业链“链长制”工作机制，落实县级党委政府主要领导、分管领导担任各市级产业链“链

长”，对产业发展负总责，力争加快提升我市农业特色产业品牌知名度和产品市场竞争力。通过“党政主导的工作机制+5项创新机制探索+N个农业产业服务平台搭建”的“G+5+N”模式，围绕延链、补链、壮链、优链，力争用5年时间，使我市农业产业竞争力上一个新台阶。

六、着力推进农业科技创新。今年5月27日，我市与广东省农业科学院共建了省农科院揭阳分院和广东（揭阳）农业产业链研究院，省农科院落实10个专家团队服务我市农业产业发展，带动提升我市农业科技队伍创新和服务水平，增强我市农业的自主创新能力和发展核心竞争力，提升三产融合整体发展水平和可持续发展能力。作为成员单位，配合市政府出台了促进产业发展的“1+1+12”政策体系，对农业经营主体上规模给予政策奖励，鼓励做大做强，并从总部经济、人才集聚、产业科技、金融服务、商贸流通等各方面培植了有益于农业产业发展的土壤环境。



抄送：市政府办公室（建议提案科），市政协提案委（工作科）。